

Методологические основы исследования социального партнерства

Дубовик Е. А.

Белорусский национальный технический университет

Социальное партнерство является объектом изучения различных социальных наук - философии, социологии, экономики, правоведения, истории, политологии и т.д. Каждая из научных дисциплин под углом зрения своего предмета высвечивает тот или иной аспект исследования этого феномена. Социально-философский подход к рассмотрению социального партнерства позволяет сформировать целостное представление о данном явлении, учесть его многоаспектность. Социологический подход заключается в анализе социального партнерства как социального института. Психология занимается исследованием социально-психологических механизмов ведения переговоров, заключения коллективных соглашений, разрешения трудовых конфликтов и споров.

Политологический аспект состоит в изучении влияния социального партнерства на процессы политической жизни, политическую стабильность общества, взаимодействия системы социального партнерства с политическими институтами. К основным исследовательским подходам в политологии относятся системный и институциональный. Они в полной мере применимы к изучению трипартизма. Система социального партнерства есть общественно-политический институт демократического, гражданского общества, имеющий в своем функционировании политическое содержание. Историческое исследование социального партнерства основывается на принципах историзма, объективности и др. Принцип историзма позволяет проследить социальное партнерство в развитии, исторической последовательности; выявить происходящие изменения, их адекватность состоянию общества. Социальное партнерство рассматривается с учетом конкретно-исторических условий, в контексте изменений политической системы.

Существуют разнообразные подходы к определению сущности и значения социального партнерства, что является отражением его многогранности как социального явления. Социальное партнерство рассматривается в научной литературе и как механизм, система регулирования социально-трудовых отношений, и как общественно-политический институт, и как особый вид общественных отношений, и как идеология.

Некоторые исследователи дают максимально широкую трактовку социального партнерства, рассматривая данный феномен как

универсальную совместную деятельность социальных субъектов по достижению общих целей.

УДК 101.8+316

Двуединое глобально-региональное измерение устойчивого развития

Фалевич М.К., Комиссарова Е.А.

Белорусский национальный технический университет

Устойчивое развитие соединяет в единую социоприродную систему экологические, экономические, социальные и культурологические характеристики.

Устойчивое общество – это общество, способное существовать в течение жизни многих поколений, обеспеченное информационными, социальными и институциональными механизмами, способными осуществлять контроль за ростом численности населения и экономики, качеством жизни людей и состоянием природной среды.

Устойчивое развитие рассматривается в двуедином глобально-региональном (национальном) измерениях. Глобальный аспект концепции устойчивого развития предполагает анализ следующих вопросов:

- биосферно-экологических (состояние биосферы, истощение ее ресурсов);
- эколого-космических (освоение космоса, космические катаклизмы);
- антропных (продолжительность и качество жизни людей);
- социальных (пути решения демографической проблемы, различных конфликтов, предотвращения насилия, войн);
- экономических (проблем и перспектив альтернативных производств);
- политико-правовых (возможности различных политических систем в период перехода к устойчивому развитию);
- научно-теоретических (создание необходимой технологической базы для перехода к устойчивому развитию);
- ценностно-мировоззренческих, культурологических.

Региональный (национальный) аспект концепции устойчивого развития предполагает в контексте глобальных вопросов учет целого ряда специфических особенностей той или иной страны: природных, этнических, социально-экономических, культурных и т.п. Таким образом, стратегия устойчивого развития должна учитывать нынешнюю социально-экономическую и экологическую специфику страны.